

始终把人民放在心中最高位置

■新华社记者 姜伟超 任延昕

《习近平谈治国理政》第三卷发行以来,在全国掀起学习热潮。认真学习这部著作及第一卷、第二卷,深切体会到“人民”这个关键词一以贯之。

在总书记始终挂念的“三区三州”之一甘肃省临夏回族自治州,23岁的女工黄阿英舍在拿到人生第一笔工资时喜极而泣。黄阿英舍家在深山区,此前仅靠几块薄田养家糊口,如今在当地一个扶贫车间上班,每月能

挣两三千元。生活之于她,一如家乡后山那个泉眼,干涸了多年却在去年突然“活”过来,重现希望和生机。

脱贫攻坚八年来,我国上亿贫困人口摆脱贫困。2016年以来,“十三五”规划实施顺利,重大战略任务和165项重大工程项目全面落地见效,规划确定的各项目标任务即将胜利完成,我国综合国力、人民生活水平跃上新台阶,教育、医疗、养老等人民群众普遍关心的社会保障事业持续发展。

放眼全国,经过脱贫攻坚和“十三

五”规划实施,人的发展具有更广阔的空间,小学文化的人也能通过网络让自己的奋斗故事携着家乡特产“走遍”全国;以往连粮食都生长不好的山地、荒漠,现在竟然成了明星蔬菜、网红水果的产地……到这些曾经贫困的地方去看看天翻地覆的变化,去看看农民的笑容,就能明白什么叫“人民情怀”,怎样做才是“始终把人民放在心中最高位置”。

政之所兴在顺民心,政之所废在逆民心。诚如一位老一辈革命家所言:“人民就是江山,江山就是人

民。”人民群众是我们党的力量源泉,是决定党和国家前途命运的根本力量。

党的十八大以来,我们在改革创新发展热潮中感受到了这样的力量,在温暖人心的民生故事中感受到了这样的力量,在防疫抗灾顽强奋进中感受到了这样的力量。正是由于我们党一切以人民为中心,始终坚持执政为民,新中国才有了站起来、富起来、强起来的历史性变革,中国特色社会主义才不断迈入新境界。

(新华社兰州10月26日电)

发展高等教育助力强国富民

■黄福特

百年大计,教育为本。建成世界上规模最大的高等教育体系,高等教育毛入学率高达51.6%;培养输送大批高素质人才,2016年至2019年高校毕业生累计3200多万人;高等院校承担60%以上的国家基础研究和重点科研任务,承建60%的国家重点实验室,产出大批具有国际影响力的标志性成果……“十三五”时期,我国高等教育事业取得丰硕成果,成为强国富民的重要引擎。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程。培养一个大学生对一个家庭而言,既为国家和社会输送了人才,也带动整个家庭在思想观念、思维方式、生活条件上发生进步变化。目前,随着我国高等教育的发展,越来越多的家庭实现大学生“零的突破”。清华大学教育研究院总结从2011年到2018年全国本科生家庭情况,发现70%以上大学生都是家庭的第一代大学生。无数考生通过高等教育改变了命运,千千万万个家庭因为子女上大学、找到适宜工作而摆脱贫困、过上小康生活。强化教育体系各环节,发展更加普惠的高等教育,对促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力具有重大而深远的意义。

从国家建设角度看,人力资源是经济社会发展的第一资源。高等教育的普及化、大众化,在一定程度上标志着我国从人力资源大国向人力资源强国迈出坚实一步。“十三五”时期,我国科技事业取得快速发展,5G、云计算、大数据、物联网、人工智能等新技术应用在全球范围内占据领先地位,这些重要成果与一批批高精尖人才脱颖而出密不可分。据统计,当前我国高校聚

集了60%以上的全国高层次人才,每年向各行业输送数百万专业化人才,已然成为当今最具竞争力的智库和人才来源。在抗击新冠肺炎疫情斗争中,高校充分发挥科研实力,在医疗救助、疫苗研发、检测产品和疗效药物筛选等方面作出积极贡献。当前我国进入高质量发展阶段,更加呼唤高等教育在培养创新人才、促进科技研发、提升综合国力等方面发挥关键作用。

时代越是向前,知识和人才的重要性就愈发突出,教育的地位和作用就愈发凸显。习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上深刻强调:“教育是国之大计、党之大计。”“十三五”时期,我国高等教育的支撑、服务、引领能力不断增强,这背后离不开党和国家的高度重视、科学谋划,离不开全社会的悉心支持。我国高等教育办学规模和年毕业人数已居世界首位,更加注重质量和效益、走内涵式发展道路是高等教育实现高质量发展的必由之路。这意味着,必须全面加强党对教育工作的领导,加强学校思想政治工作,深入推进教育改革,加快补齐教育短板;必须优化同高质量发展相适应的教育结构、学科专业结构、人才培养结构,提高科研创新能力和高等学校服务经济社会发展能力。

习近平总书记指出:“‘两个一百年’奋斗目标的实现、中华民族伟大复兴中国梦的实现,归根到底靠人才、靠教育。”我们要更加重视教育工作和高等教育发展,充分发挥高等教育在提升人民综合素质、改善民生福祉、促进高质量发展、增强综合国力等方面积极作用,让高等教育成为立足当下、赢得未来的国之重器,源源不断为实现中华民族伟大复兴输送高素质人才。

(据《人民日报》)

严厉查处

画中有话



中央纪委国家监委网站10月26日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,2020年9月,全国共查处违反中央八项规定精神问题11929起,处理17314人(包括63名地厅级干部、830名县处级干部),给予党纪政务处分11162人。

从鲜花祭祀看“创文”智慧



■传梅

近日,鹿邑老子故里景区的鲜花祭祀引人关注。花香弥漫取代烟雾缭绕,老子像前不见香,游客丢掉打火机,用手中鲜花寄托着美好祝愿,令人耳目一新。周口中心城区开展“创文”工作以来,文明观念已渗透到市民生活的方方面面。鹿邑老子故里景区倡导文明祭祀的方法值得借鉴。

烧香有弊端,会造成环境污染,甚至引发火灾隐患,特别是文物保护单位,近年来为规范游客烧香行为投入了大量时

间和人力成本。如果“一刀切”不让烧香祭祖,会令人无法接受。因为烧香本身是为了祈福,不具有主观上的恶意,所以规范烧香行为本质在“疏”而不在“堵”。文明祭祀在于方法、在于引导,在这一点上,鹿邑老子故里景区的做法很见巧思。景区工作人员摒弃“懒政”思维,在今年疫情过后大力宣传用鲜花取代烧香的做法,逐渐培养起游客文明祭祀的习惯,既满足环保、安全的城市文明要求,又兼顾游客的精神寄托。

文明行为的培养,找到方法比一纸禁令来的有效,景区里的一朵花折射出创建文明城市的智慧。城市文明治理是立体工程,牵涉方方面面,凸显文明风貌的同时,更要做到全面平衡。勤于发现、勤于思考、勤找方法,把文明创建、民生经济、传统民俗等兼济兼顾。“创文”工作不仅要落实在条例上,更应该落实在城市治理的方式方法上,落实在市民的自发行动上。①15